

寻足迹 悟初心 践文明

晋江推动新时代文明实践中心建设提质增效

本报记者 沈茜 陈巧玲 秦越

城市风景如画，邻里和睦互助，志愿服务暖心……今天是“3·5”学雷锋纪念日，晋江大地上，一街一景、一言一行，处处都能感受到文明的气息与温度。

去年以来，晋江市新时代文明实践中心深入学习贯彻习近平文化思想，贯彻落实习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示精神，坚持以创新发展“晋江经验”为主线，以福建省“循迹再奋进”新时代文明实践提质培优工程为契机，策划实施新时代文明实践系列活动，推动晋江市新时代文明实践中心建设不断提质增效，助推习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根、深入人心，不断以精神的力量厚植文明沃土。

做强宣讲矩阵

奏响理论学习“主旋律”

“晋江经验”何以出圈？乡村振兴的抓手有哪些？如何利用“闽南四句”唱响文明新风主旋律？……2023年12月7日下午，来自晋江市农村（社区）领域主题教育宣讲团第二小分队的6名成员，从传承弘扬、创新发展“晋江经验”出发，结合晋江市情、乡村建设实际等展开宣讲。

“学到了很多，很振奋。”梧林社区专职工作者蔡琳琳赞叹道，宣讲团成员把“大道理”变成通俗易懂的“小故事”，更好地帮助大家将主题教育学习成果转化为推动工作的强大动能。

过去一年，户外亭阁、企业展厅、文化广场等地，时常可见基层干部和村民代表围坐在一起，宣讲小分队用接地气的形式宣讲党的政策主张，以生动的群众语言让党的创新理论走进百姓心田。

2023年9月27日，得兴集团党委在“主题教育进车间”活动中，邀请晋江市“先锋导师”、民营企业党务人才协会副秘书长李政东现场作《凝心铸魂谋发展 担当作为建新功》微党课宣讲。

寻足迹学思想，进车间添动能。这是晋江市新时代文明实践中心推进习近平新时代中国特色社会主义思想宣传与“晋江经验”宣讲相融合的一个新举措。

除了得兴，晋江还在恒安、凤竹公司和泉州晋江国际机场、西滨跃进村、陈埭四境村等9个点位打造一批“沿着总书记的晋江足迹”现场展示点，充分用好晋江体验馆、串联安踏982中心、恒安企业展馆、晋江市新时代文明实践中心及各镇（街道）、村（社区）文明实践所（站）、社科普及基地等场所，构建大宣讲矩阵，以更好地感悟思想伟力、体会为民情怀、汲取奋进力量。

晋江市新时代文明实践中心将习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育与传承弘扬“晋江经验”融会贯通起来，全方位、多角度、多声部进行宣讲宣传、凝心铸魂。组建新时代文明实践乡村讲师团11支宣讲分队、230支宣讲小分队，编排7个系列20余个“晋江经验”特色清单，去年以来，共策划举办宣讲活动500多场。协同市融媒体中心，推出“讲习之声·主题教育系列”融媒节目，线上线下联动强化宣讲。接下来，该中心将持续深化“沿着总书记的晋江足迹”现场展示点，深入开展“八进”宣讲活动，让党的好声音“飞入寻常百姓家”。



“新时代文明实践进万家”活动走进罗山。

探索机制创新 绘定文明实践“新路径”

调查研究是主题教育的重要内容，也是推动新时代文明实践机制创新、提质增效的关键一环。

如何以“晋江经验”赋能文明实践，以文明实践促进“晋江经验”创新发展？围绕这一问题，晋江市委宣传部分别深入一线开展调查研究，形成《传承弘扬“晋江经验”打造新时代文明实践“晋江样本”》为题的调研报告，进一步推动新时代文明实践提质增效。

“调研过程中，我们一直在思考，新时代文明实践所（站）如何与‘党建+’邻里中心共建共享共通，达到‘1+1>2’的效果？新时代文明实践如何更接地气，符合群众需求？”晋江市委文明办负责人介绍，带着这些问题，调研组深入镇街、社区，通过实地考察、召开座谈会、征求意见等多种方式，分析存在问题，找寻解决措施。

针对调研中发现的问题，调研组提出，要围绕中心、服务发展，立足“晋江经验”、民营经济强市、中国爱心城市、古城侨乡等优势，聚焦多元融合、机制完善、队伍建设和品牌塑造等方面，策划实施大宣讲矩阵构建、“文明实践+”品牌共育、“古邑新风”传统文化弘扬等新时代文明实践七个系列行动，探索机制体制创新，推动新时代文明实践提质增效、提档升级，让群众更有获得感。

值得一提的是，在主题教育中，该调研报告获得晋江市直部门系列二等奖。“接下来，我们将扎实推进主题教育调研成果转化运用，进驻泉州市新时代文明实践信息化服务系统，优化资源配置、推动服务下沉，打通引导群众、服务群众的‘最后一公里’。同时，拓展晋江融媒公益联盟，组织开展文化、教育、扶贫、助学、助困、助孤、助残等公益活动，讲好公益志愿故事。”晋江市委文明办负责人表示，通过调研，他们下一步的工作思路更加明晰。

据悉，晋江市新时代文明实践中心加强活动策划，每季度推出“一主题一项目”系列，深化落实“新时代文明实践集中日”制度，带动所、站广泛开展活动，为群众提供实实在在的服务。

今年，围绕春节、元宵传统节日民俗，晋江各地策划举办了一系列体验式、沉浸式的民俗活动，深受市民、游客欢迎。60米晋龙、龙将军、舟

舟、龙宝、龙哥……结伴去晋江五店市传统街区一站式打卡五条龙，感受穿越时空的闽南风情，成为今年春节期间兴起的一股新潮流；在梧林传统村落，以“侨春有乐·2024梧林闽南年”为主题的相关配套活动吸引了大量市民、游客前来游玩观赏，红红火火的烧塔仔点亮元宵夜，市民、游客围成一圈祈福祝愿，欢度美好夜晚；元宵佳节晚上，晋江市（安海）第六届元宵文化节开幕，电子攻城互动体验、花灯DIY、花灯艺术展、灯谜会、文创市集、攻城等精彩民俗和文化体验活动，吸引数万游客齐聚安平桥景区和三里街；东石镇的数宫灯、舞香龙等民俗活动，更是给市民带来别样惊喜……此外，晋江市新时代文明实践中心（所、站）以文艺演出、手写春联、非遗剪纸等市民群

众喜闻乐见的活动为载体，积极开展各类新春主题活动，为广大群众送上美好的新春祝福。

除了“两节”，各类新时代文明实践活动也已常态化举行。“绿色同行，书香为伴”——闲置书籍兑换绿植活动深受广大市民朋友喜爱；持续开展“新时代文明实践进万家”基层巡回展演活动和“大美晋江”文化惠民演出、文化科技卫生“三下乡”、百场文艺精品公益性演出、“文化惠民”下沉基层服务，通过“志愿服务+文艺汇演”“公益市集+文艺汇演”等形式，释放文艺志愿服务围绕中心、服务大局的实践效能……今后，晋江将不断探索打造具有晋江特色的接地气、有活力、可持续的工作路径和模式，创新提升新时代文明实践工作。



东石“数宫灯”民俗



永和前山火把节

深化品牌共育 绽放文明实践“新活力”

舆论环境、媒体格局、传播方式的深刻变化，为精神文明建设的改进创新带来了无限可能，也提出了新目标、新要求。

去年以来，晋江通过城乡环卫管理考评及结果应用、人居环境整治日、创城实地督导等3个抓手，组织开展交通秩序专项提升、市容环境专项提升、市政设施修复专项提升等十大专项行动，推动人居环境整治提升向背街小巷延伸、向城乡接合部延伸、向村（社区）深处延伸；深化“晋江文

明、没我不行”“文明健康绿色环保生活方式”等主题实践活动，不断提高市民文明素质和社会文明程度。通过系列举措，既解决城市硬件条件提升的“面子”问题，又解决市民精神面貌、文明自觉、文化内涵提升的“里子”问题。

为了发挥文明实践在常态化文明城市创建过程中的作用，推进“为民创城”与城乡人居环境提升相融合，晋江新时代文明实践中心积极探索“文明实践+”工作模式，将文明实践融入基层党建、文明创建、基层治

理、城乡融合和全媒体传播建设体系中，推进文明实践精品、品牌培育，不断激活新时代文明实践新动能。

去年以来，通过深化“文明实践+文明创建”，晋江市新时代文明实践中心（所、站）不断拓展“文明实践朋友圈”，与单位、村（社区）、学校等“城乡结对、文明共建”，贯通资源、打破壁垒，形成整体合力，让文明实践之风在基层创建中蔚然成风。目前，全市19个实践所、399个实践站已与230个单位、168所学校实现全覆盖共建。

弘扬新风正气

焕发文明风尚“新面貌”

群舞、独唱、朗诵、乐器演奏……每周六下午，晋江五店市家风家训馆常态化开展“家风书场”展演活动。来自晋江不同学校的师生围绕“存正心、守正道、养正气”主题，轮番登台表演，吸引不少游客驻足观看。

活动通过短视频、直播、推文等传播方式，让“家风书场”向社会、学校、家庭延伸并迅速“走红”，实现“一场活动、多种传播、立体覆盖”。

近年来，晋江市第二实验小学已经组织参加了三次“家风书场”活动。“这不仅为孩子们提供了展示的舞台，也可以让他们接受正能量的熏陶，激励学生争做优良家风的传承者和践行者。”晋江市第二实验小学副校长王亚珍说。

截至目前，“家风书场”活动共举办100余场，线上线下观看达100多万人次；五店市家风家训馆被纳入省第一批“存正心、守正道、养正气”新风正气福建“名片”宣传教育示范点。

2023年以来，晋江市深入贯彻落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，围绕“存正心、守正道、养正气”主题，开展形式多样、内容丰富、群众喜闻乐见的“三正”主题践行活动，把好传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代，进一步擦亮新风正气“名片”。

与此同时，晋江也十分注重道德榜样的选树宣传，持续开展“我推荐、我评议身边好人”活动，定期举办“十佳美丽晋江人”评选活动，策划开展基层宣讲、故事分享会、事迹报告会、文艺巡演、视频展播等道德模范学习宣传活动，培育推介各级文明家庭及“好婆媳、好妯娌、好邻居”品牌，涌现出全国新时代好少年1名、全国道德模范提名2名、中国好人20名、全国文明家庭1户、全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型2个、福建省学雷锋志愿服务“五个最美”3个。

在移风易俗方面，晋江严格执行《晋江市移风易俗、弘扬时代新风行动方案》《关于规范党员和公职人员操办婚丧喜庆事宜的规定（试行）》等文件要求，坚持每日辖区移风易俗动态监测处置报告制度和丧事信息一日一报送制度，强化部门联合暗访、督导和处置，大力倡导移风易俗，简办红白喜事、捐赠公益事业的行为蔚然成风；晋江市慈善总会设立冠名基金200个，红白喜事及民俗活动节省的费用捐资公益超17亿元，惠及困难群众超18万人次；培育磁灶镇大埔村、金井镇围头村、五店市传统街区等省级乡风文明联系点及家风家训馆，扩大覆盖面，加强家风家教建设；推出一批以“存正心、守正道、养正气”为主题的剪纸公益广告，营造传承弘扬家风家训的社会氛围；开展“农村移风易俗主题宣传月”活动，依托新时代文明实践中心（所、站）、邻里讲习所和婚姻家庭矛盾纠纷化解联络点等阵地，开展移风易俗主题宣讲宣传；联合市双拥办、民政局、驻晋部队，举办“爱在军营，情定深蓝”军营集体婚礼暨“山盟海誓，爱情永恒”户外颁证仪式活动，推动移风易俗走向基层群众、走进千家万户……如今的晋江，文明之风吹进每个角落，良好社会风尚正在形成。

精神力量催人奋进，文明新风浸润人心。新的一年，让我们在“寻足迹悟思想”过程中，感悟真理力量和实践伟力，凝聚奋进力量，进一步推动新时代文明实践工作高质量发展。



致敬道德模范 礼赞身边好人



致敬道德模范 礼赞身边好人 基层宣讲活动